ATOMUN YAPISI

Atomun Temel Tanecikleri

Atom Nedir?

Bir elementin tum fiziksel ve kimyasal 6zelliklerini
tasiyan en kicuk yapi tasina atom denir.

Atom iki kisimdan olusur: Cekirdek ve ydrungeler

(katmanlar)
ATOM
Cekirdek Yoérungeler
Proton Notron Elektron

=» Atomun cekirdeginde bulunan taneciklere nitkleon-
lar adi verilir.

Atomun Temel Taneciklerinin Yiik ve Kiitle iliskileri

Proton p(p*) i +
Notron n 1,0087 = 1 0
Elektron = L -
Elektron e(e’) —ae =0 !

1836



akb = atomik kutle birimi,
1 akb = 1,66.1072* gram

=» Bir protonun kitlesi yaklasik olarak bir nétronun kit-

lesine esittir.

Cekirdek ve Atom iligkisi

=» Atom cekirdeginin kutlesi yaklasik olarak atom kut-
lesine esittir. Clnkl katmanlarda bulunan elektron-
larin kutlesi, ¢cekirdekte bulunan proton ve nétronla-
rin kdtlesinin yaninda ihmal edilebilecek kadar ka-
cuktdr.

=» Atom cekirdeginin hacmi ise atomun hacmi yaninda

cok kicuktir. Atomu bir futbol sahasi gibi distnur-
sek; cekirdegi, santradaki (sahanin tam ortasi) bir

futbol topuna benzetebiliriz.




Atomu Tanimlayan Sayilar

Atomlann kimyasal 6zelliklerini belirleyen ¢ekirdek-
lerindeki proton sayilarnidir. Hidrojen (H) atomunun ce-
kirdeginde 1 protonu varken, helyum (He) atomunun
cekirdeginde 2 protonu vardir.

NOT
- ki farkh element atomunun proton sayilar ay-
ni olamaz.

=» Atom numarasi (Z) = Proton sayisi

Cekirdegin yUkin protonlar belirledigi i¢in proton
sayisina cekirdek yuku de denir.

=» Kiitle numarasi (A) = Proton sayisi + Notron sayisi

Kutle numarasi = Nikleon sayisi

=» NOtr bir atomda proton sayisi her zaman elektron
sayisina esittir.

X: Element sembolii

Kitle lyon yUku
numarasi A
q
Atom Elektron 7
numarasi sayisi

Notron sayisi = Kitle numarasi — Atom numarasi
. yon yiikii = Atom numarasi - Elektron sayisi



ORNEK |

1gF atomu icin asagida birakilan bosluklar dolduru-
nuz.

a. Atom numarasi =

b. Proton sayisi =

c. Cekirdek ylki =

d. Kitle numarasi =

e. Nukleon sayisi =

f. Elektron sayisi =

g. Notronsayisi= ...

ORNEK < |

31 P atomu icin asagida birakilan bosluklar doldu-
runuz.

a. Atom numarasi =

b. Proton sayisi =

c. Cekirdek ylku =

d. Kitle numarasi =

e. Nukleon sayisi =

f. Elektron sayisi =

g. Notronsayisi= .



iyon
Elektron almis ya da vermis atom veya atom toplu-
luklarina iyon denir.

{ __ivon |

Katyon Anyon
* Pozitif (+) yuklt * Negatif (-) yukla
iyonlardir. iyonlardir.
« Li*, Mg?*, AI**, « 0%, F,P%*,COZ,
NH;, ... OH, .....

NOT

lyon olugsumu sirasinda atomlarin gekirdekle-
ri herhangi bir degisiklige ugramaz. (Proton ve
nétron sayisi degismez.)

Anyon Olusumu

=» Notr bir atom ya da iyonun aldigi elektron sayisi
kadar yuku azalir.

=» Anyon olugsumu genellikle ekzotermiktir. Ancak
endotermik de olabilir. (Ornegin; soygazlar)

- m_ -
X{g] +me” — X(g) + Enerji
— e m_
Y(g}+ me~ + Enerji — Y(g)
=» Anyonlarda elektron sayisi, proton sayisindan
bayGktar.

=» Bir tanecik elektron alirsa, birim elektron bagina
dusen cekirdek cekim kuvveti azalacagi igin tane-
cigin ¢api (hacmi) baydar.
- o
89 + 26" — 0

Cap iligkisi: ;,0* > ,O



Katyon Olusumu

=» Notr bir atom ya da iyonun verdigi elektron sayisi
kadar yuku artar.

=» NOtr bir atomdan katyon olugumu endotermik bir
olaydir.
T m-+ —
Z(g} + Enerji — Z{g) + me
=» Katyonlarda elektron sayisi, proton sayisindan

kuguktar.

=» Bir tanecik elektron kaybederse, birim elektron
basina disen c¢ekirdek c¢ekim kuvveti artacagi
icin tanecigin ¢capi (hacmi) kuguldr.

. I+ —
3"'{9} 7 3L'{g) +e

Gap iligkisi: ,Li > ,Li*

NOT ................................................................................................
. Nbtr bir atomun ¢apl, anyonununkinden kiigiik kat-

yonununkinden byudktdr.

Cap iliskisi: X > X > X*

Cekirdekteki tanecik sayisi =
Proton sayisi + Noétron sayisi

Toplam tanecik sayisi = ;
Proton sayisi + Nétron sayisi + Elektron sayisi



= iyon olusumu sirasinda cekirdegin gekim kuv-
veti degismez!

iyon olusurken tanecigin;
=» Proton sayisi degismez.

Noétron sayisi degismez.
Kitle numarasi degismez.
Cekirdek yapisi degismez.
Cekirdek capi degismez.
Elektron sayisi degisir.
Toplam tanecik sayisi degisir.
Fiziksel 6zelligi degisir.

Kimyasal 6zelligi degisir.

¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥

Cap! degisir.

ORNEK - |

30,1 - .. -
19K iyonu icin asagida birakilan bogluklari doldu-
runuz.

a. Atom numarasi =

b. Proton sayisi =

c. Cekirdek yiki =
d. Kitle numarasi =

e. Nukleon sayisi =

f. Elektronsayist=

g. Notron sayisi =
h. iyon yiki =

1. Cekirdekteki tanecik sayisi =

i. Toplam tanecik sayisi =



ORNEK |

J7CI” iyonu igin asagida birakilan bosluklari doldu-
runuz.

a. Atom numarasi =

b. Proton sayisi =

c. Cekirdek ylki =

d. Kitle numarasi =

e. Nukleon sayisi =

f. Elektron sayisi =

g. Notron sayisi =

h. iyon yiki =

1. Cekirdekteki tanecik sayisi =

i. Toplam tanecik sayisi =

NOT

lyon yiiki, tanecik yiki, elektriksel yuk, degerlik,
yukseltgenme basamagi ayni seyi ifade eder.

=» lyonik bagh bilesiklerde yiikseltgenme basama-
g1 iyon yukine esit iken; kovalent bagli bilesiklerde
iyon yiki ifadesi kullaniimaz. Yiikseltgenme basa-
magindan bahsedilir.



ORNEK 1 -1

X2* iyonu, Y3 iyonundan 4 elektron aldiginda tane-
ciklerin olusacak yeni yliklerini hesaplayiniz.

ORNEK < -

X" iyonu ile 15Y2_ iyonunun elektron sayilar esit ol-
duguna goére X atomunun cekirdek yukl kacgtir?

= Kimyasal Kék: Pozitif (+) veya negatif (-) yikla
atom topluluklandir. NH;, NO;, CO27, 8027,



ORNEK < /|

NH: iyonu icin asagidaki sorular1 yanitlayiniz.
(1H, '3N)

a) Toplam proton sayisi kactir?

b) Toplam elektron sayisi kactir?

c) Toplam nétron sayisi kagtir?

d) Cekirdeklerdeki toplam tanecik sayisi kagtir?

e) Toplam tanecik sayisi kactir?

ORNEK 4 - |

cog- iyonu icin asagidaki sorulan yanitlayiniz.
12 16

(.c."0)

a. Toplam proton sayisi kactir?

b. Toplam elektron sayisi kactir?

c. Toplam nétron sayisi kagtir?

d. Cekirdeklerdeki toplam tanecik sayisi kagtir?

e. Toplam tanecik sayisi kagtir?



ORNEK 5|

X,03™ iyonunda toplam 58 elektron bulunmaktadir.
Buna gore, CX, bilesiginin toplam elektron sayisi

kactir? (.C, ;O)

A.26 B.28 C.32 D.36 E.38

Bir tanecik igin:

=» Cekirdek yapisi, proton ve nétron sayisina baghdir.
Kimyasal 6zellik, proton ve elektron sayisina baghdir.

¥

» Fiziksel 6zellik, proton, nétron ve elektron sayisina
baglidir.

22Mg ve 22Mg atomlari iin asagida verilen tablo-
yu inceleyelim.

| Ozelik | Aym | Farki

Kimyasal v
Fiziksel v

Mg ve %Mg atomlarinin proton ve elektron sa-
yilari ayni oldugu igin kimyasal 6zellikleri aynidir. An-
cak nétron sayilan farkh oldugu icin fiziksel ézellikle-
ri farkhdir.

ORNEK 2]

35 - 37 7+ lari i = :
;7CI" ve {7CI"" tanecikleri icin asagida verilen tab-

lodaki bosluklari doldurunuz.

Ozellik Ayni Farkh

Kimyasal

Fiziksel




ORNEK 411

)(Oi' iyonunda toplam 50 tane elektron bulunmaktadir.

X atomunun nétron sayisi proton sayisindan bir faz-
la olduguna gore, X atomunun kitle numarasi kac-
tir? (;O)

ORNEK |

MnOi' iyonu icin toplam proton, nétron ve elektron
sayilaninin karsilagstinimasi asagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmistir? (22Mn, '50)

A) n>e>p Blp>n>e C)e>p>n

Dn=e>p Eyln>p>e



TEST-1

1. 22X atomu ile ilgili;
I. Elektron sayisi 25tir.
[I.  No6tron sayisi 30'dur.
lll. Cekirdegindeki tanecik sayisi 55'dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A.Yalniz | B. Yalniz I C.lvell
D.ll ve lll E. I, Il velll

2. Ayni elemente ait X*> ve X°' iyonlarinin elektron
sayllarl toplami 28'dir.

X elementinin nétron sayisi, proton sayisin-
dan bir fazla olduguna goére X’in kitle numarasi
kactir?

A.30 B.31 C.33 D.34 E.35



X ve Y tanecikleri farkl elementlere ait olup nétron
sayilar esittir.

Buna gore, bu tanecikler ile ilgili asagidaki ifa-
delerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) X’in cekirdek yiki{ daha fazladir.
B) X nétr, Y ise katyondur.

C) Kutle numaralan farkhdir.

D) Elektron sayilari aynidir.

E) ikisi de nétrdiir.

Atom ve atomun temel tanecikleri ile ilgili agsa-
gidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Atom kitlesinin buyuk bir kismini ¢ekirdek olus-
turur.

B) Notr bir atomda elektron sayisi, proton sayisina
esittir.

C) Nétronun elektriksel yiki sifirdir.
D) Atom, elektron alirsa ya da verirse kimyasal
Ozelligi degisir.

E) Bir atomun kitle numarasi her zaman proton
sayisinin iki katidir.



5. Asagida verilen taneciklerin hangisinde

n > p > e iligkisi bulunur?
(p = proton sayisi, n = nétron sayisi, e = elektron sayisi)
A) 77017 B) Gk C) 168%

D) fiNa E) 30Ca’"

6. Cu’ iyonunun Cu?" iyonuna déniisiimii sirasin-
da asagida verilenlerden hangisi gerceklesmez?

A) Cekirdek yiki artar.

B) Elektron sayisi azalir.
C) Kimyasal 6zelligi degisir.
D) Capi (hacmi) kigdldr.

E) Nikleon sayisI degismez.



TEST-2

2.

. Cr¥" iyonu Cr®" iyonuna
Il. Br’* iyonu Br~ iyonuna
lll. O iyonu O atomuna

Doénustliigunde taneciklerin elekiron sayilarin-
daki degisimler asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

A) Azalir Artar Artar
B) Artar Azalir Artar
C) Azalir Artar Azalir
D) Artar Azalir Azalir
E) Azalir Azalir Azalir

l. NO,;

Il. N,O

1. ClO,

Yukarida verilen taneciklerin elektron sayila-
rn arasindaki iliski asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir? (N, ;0, ,,Cl)

A>N>1 BI>W>10 ClI>i>I

D)1t >1>1l E) I>1>1



H,O" iyonunda toplam proton sayisi (p), nétron
sayisi (n) ve elektron sayisi (e) ile ilgili;

. p=e+1

. e+n=p+7

. p+n+e=32

esitliklerinden hangileri dogrudur? ({H, '50)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell

D) Il ve I E) L Il ve lll

X2 taneciginin elektron sayisi, X® taneciginden faz-
ladir.

Buna gore;

l.  X®tanecigi anyondur.

. X2 ve X° katyondur.

lll. Cekirdek yikleri esittir.
yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve Il E) 1,11 velll



6.

XO; iyonunda bulunan toplam elektron sayisi
42'dir.

X atomu igin;
I. Proton sayisi
[Il.  N&tron sayisi

lll. Elektron sayisi
niceliklerinden hangileri hesaplanabilir? (;O)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll

D) Il ve Il E) I, Il ve lll

. X& — X"+ 3e”
. YP+4e” — Y@
. Z2°— Z°+ 1e”

Yukarida verilen tepkimelere gére, X2, Y, Z° ta-
neciklerinden hangileri katyondur?

A) Yalniz X2  B) Yalniz Y® C) X2 ve YP

D) ¥°ve Z° E) X2, YP ve Z¢



Atom Turleri

izotop Atomlar

Ayni elementin nétron sayilan farkh olan atomlarina
izotop atomlar denir.

izotop atomlarin proton sayilari ayni, nétron sayila-
ri farkhdir.

Hidrojenin izotoplari:

= 1H (Hidrojen)

* 2H (3D, d6teryum, agir hidrojen)

« JH (3T, trityum, radyoaktif hidrojen)

= izotop atomlarin fiziksel ézellikleri farkli, kimyasal
ozellikleri aynidir.

AN
v n: ndtron, p: proton sayisi
olmak tzere X ve Y izotop
I N atomlardir.

"'D




izotop Atomlarin;

Atom numaralan aynidir.

Periyodik cetveldeki yerleri aynidir.
Nétron sayilari farklidir.

Katle numaralari farkhidir.
Cekirdek yapilari farkhdir.
Cekirdek kutleleri farklidir.

Fiziksel 6zellikleri farklidir.
Elektron sayilan aynidir.

Caplari aynidir. (N6étronun gapa etkisi ihmal edilirse)

® ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ 0 o

Kimyasal 6zellikleri aynidir. (Hidrojenin izotoplari
harig)

¢ Ayni element ile olusturduklar bilesiklerin formi-
I0 ve kimyasal 6zellikleri ayni, birer taneciklerinin
katleleri ve fiziksel ézellikleri farkhdir.

= izotop atomlarin dogada bulunma yiizdeleri
farklidir. En kararh izotopun dogada bulunma
yUzdesi en fazladir.



ORNEK 47

**c1 ve ¥CI tanecikleri ile ilgili;

I.  Cekirdek yikleri farklidir.

Il. Fiziksel dzellikleri farkhdir.

lll. Kimyasal 6zellikleri aynidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E) I Il ve lll

ORNEK 417/

iki farkli element atomu igin;
|. Elektron sayisi

[l. Notron sayisi

[ll. Ndkleon sayisi

niceliklerinden hangileri kesinlikle farkhdir?
A) Yalniz | B) Yalniz IlI C)lvell
D) Il ve lll E)L 1lvelll

ORrNEK 1]
a. Mg ile $Mg**
350 ile 37
b. 5Cl ile {3CI
120 il 14
c. Cile ";C
3+ ila 40
d. J K" ile {gK*
Yukarida verilen tanecik ciftlerinden hangilerinin
kimyasal 6zellikleri aynidir?



jzoton Atomlar
Notron sayilar ayni, proton sayilari farkli olan atom-

lara izoton atomlar denir.
Ornegin;

23 24 37 39
« IiNa ve ;Mg « 7Cl ve 53K

A Nétron sayisi
Z ve T izoton atomlardir.

» Proton sayisi

=» izoton atomlarin nétron sayilan ayni, atom numa-
ralari farkl oldugdu igin kitle numaralan farklidir.
» Izoton atomlarin fiziksel ve kimyasal 8zellikleri farklidir.

OrNEK 5]

14 16 )2 14 15 19 20
l. 'cC-350 Il. 2N - "N . g F -7, Ne
Yukarida verilen tanecik ciftlerinden hangileri izo-

tondur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll

D) Il ve 1l E) I Ilvelll



ORNEK -]

Bir atom ya da iyonun c¢ekirdegindeki toplam tanecik
sayisli, proton ve nétron sayilari toplanarak hesaplanir.
Toplam tanecik sayisi ise proton, nétron ve elektron sa-
yilarinin toplamina esittir.

Buna gore, izoton olduklarn bilinen A ve Y tanecik-
leri icin;

I. Cekirdeklerindeki toplam tanecik sayilar

[l. Toplam tanecik sayilari

lll. Atom numaralari

niceliklerinden hangileri ayni olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E) I 1lvell



izobar Atomlar

Kutle numaralari ayni, proton sayilari farkli olan
atomlara izobar atomlar denir.

Ornegin;

* 39Ar ve 3K « “Cve "N

A Nétron sayisi

X ve Y izobar
atomlardir.

»Proton sayisi

» izobar atomlarin niikleon sayilari ayni, atom nu-
maralari farkli oldugu icin nétron sayilar farkhdir.
= Izobar atomlarin fiziksel ve kimyasal ézellikleri farkiidir.



izoelektronik Tanecikler

Elektron sayilan ve dizilimleri ayni, proton sayilar
farklh olan taneciklerdir.

- 2-
Ornegin; _ S*, Ar, K
16 18 19

NOT

izoelektronik taneciklerden en az biri iyon
halinde olmalidir.

» izoelektronik taneciklerin fiziksel ve kimyasal ézel-
likleri farkhdir.
» izoelektronik taneciklerden proton sayisi buyik

olanin birim elektron basina disen ¢ekirdek gekim
kuvveti en fazla oldugu icin ¢capi en kiguktdr.

ORNEK |

33X2+ ve 1?‘/“ iyonlari hem izoelektronik hem de izotondur.
Buna gore, y" iyonu igin;

l.  Anyondur.

Il.  Noétron sayisi 20'dir.

1. ?:Z atomu ile kimyasal 6zellikleri aynidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) Il ve llI E) I, Il ve lll



TEST-3

1.

23Na ve 2?Na” tanecikleri igin;
I. Cekirdek ylki
Il.  Kimyasal 6zellik

[ll. Notron sayisi

nitelik ve niceliklerinden hangileri farklidir?
A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell

D) Il ve lll E)l 1l vell

37CI™ ve 52Ca*" iyonlan ile ilgili asagidaki ifade-
lerden hangisi yanhstir?

A) izoelektronik taneciklerdir.

B) Her ikisi de iyondur.

C) Birbirlerinin izotonudurlar.

D) ca”’ nin p/e orani daha biyuktdr.

E) iyon yaricaplan esittir.



X3*, Y2~ ve Z°* tanecikleri birbirinin izoelektronigidir.

Buna gore, bu taneciklerin caplari asagidakile-
rin hangisinde dogru karsilastirilmistir?

A) X3t > Y% > 75¢
B) Z°" > X3 > Y*
C) Y& > X3 >2Z5
D) X3t > 75" > y*
E) Y2~ > 75" > X3

A Proton sayisi

: >
Notron sayisi

Yukaridaki grafikte X ve Y atomlarinin proton sayi-
sl ile nétron sayisi iligkisi verilmigtir.

Buna gore, X ve Y atomlan ile ilgili,

l. izotopturlar.
Il. Y’nin nikleon sayisi, X'inkinden fazladir.
lll. Kimyasal 6zellikleri aynidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E) I,1lvell



I. "N ve °N
3 4

. 1H ve 2He

. “°K ve 4°Ca

Yukarida verilen madde ciftleri ile ilgili asagida-
ki ifadelerden hangisi yanligtir?

A) |. deki atomlar izotoptur.

B) II. deki atomlarin fiziksel 6zellikleri aynidir.
C) lll. deki atomlar izobardir.

D) I. deki atomlarin nétron sayilari farkhdir.

E) Ill. deki atomlarin kimyasal ézellikleri farklidir.

162 182-

l. BC) ve E‘D
23n1at «sm 20

. 11Na vemNe
35 - 357+

. 1?,'CI ve 17('_‘,I

Yukarida verilen tanecik ciftlerinden hangileri-
nin fiziksel 6zellikleri farkh oldugu halde kimya-
sal dzellikleri aynidir?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C)1velll

D) Il ve llI E) I, Il ve lll



TEST-4

1.

40x ve Y atomlarn ile ilgili;
|.  Ayni elemente ait atomlardir.
Il. izobar atomlardir.

lll. NUkleon sayilari aynidir.

yukarida verilen yargilardan hangilerinin dog-
rulugu kesindir?

A) Yalniz | B) Yalniz i C)lvell

D) Il ve I E) L Il ve lll

M‘,’x, "';Y ve gj Z atomlarn i¢in asagida veri-

lenlerden hangisi yanhstir?

A) X ve Y izotondur.

B) X ve Z ayni elementin atomlarndir.
C) Y ve Z izobardir.

D) Z’'nin nétron sayisi en bilytktdr.

E) X ve Z'nin cekirdek caplar farkhdir.



127X jyonunda 46 elektron bulunmaktadir.

Buna gore, X atomunun izotopunun cekirdek
yuklu ve nétron sayisi asagidakilerden hangi-
sindeki gibi olabilir?

Cekirdek yUki Notron sayisi
A) 53 74
B) 53 75
C) 39 88
D) 54 74
E) 39 75

Atom numaralari ayni, nétron sayilan farkli olan
atomlara "izotop atomlar" denir.

Cekirdeginde 27 protonu ve 32 nétronu bulu-
nan X atomunun izotopu asagidakilerden han-
gisi olabilir?

NEX BEX o EX

D) 52X E) 52X



1H ve 2D atomlarinin "0 atomu ile olusturduk-
lani kararh bilesikler icin asagidakilerden hangi-
si farkhidir?

A) Bilesik formall

B) Birer tanecik kitlesi
C) Bilesik ad1

D) Kimyasal 6zellik

E) Toplam elektron sayisi

® X, Y ve Z* tanecikleri izoelektroniktir.

® Y atomunun elektron sayisi 18°dir.

Yukarida verilen bilgilere gore bu tanecikler ile
ilgili;

I. Z'nin ¢cekirdek yuku +21°dir.

Il. Caplarn arasindaki iligki 'Sy > X seklindedir.

lll. Kimyasal 6zellikleri farkhdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A.Yalniz | B. Yalniz Il C.lvell
D.ll ve lll E. |, Il velll



